

“五项创新工作”全面焕发双拥活力

淄博争创全国双拥模范城“十连冠”

权威发布

“五项创新工作”
全面焕发淄博双拥活力

淄博市开展“五项创新工作”，全面焕发新时代淄博双拥活力。

淄博市创新出台《关于进一步做好新时代随军家属就业安置工作的意见》。2020年以来，安排专项事业编制招聘驻淄部队随军未就业家属，目前共录用45名；按照“同级对口、即接即办、全面清零”原则，为14名随军家属办理随迁随调；按照每人每月1800元标准，为415名随军未就业家属发放补助金773.78万元。经验做法《淄博市聚焦官兵急难愁盼开创新抓共建双拥新格局》被山东政务信息专报刊用。

淄博市创新出台公交免费、游览景区免费等政策。淄博市15部门联合印发《军人军属、退役军人和其他优抚对象基本优待目录实施办法》，在走访慰问、荣誉激励、养老医疗、交通旅游等方面出台项目清单，并逐项落实。出台了现役军人、退役军人、“三属”免费乘坐公交车及游览政府兴办公园景区等政策，突破性实现跨区县公交、乡村公交全部免费，发放免费乘车卡7.3万余张。覆盖全市各区县、镇街道办、社区所有服务性窗口，设置“军人依法优先”标识5513个。

淄博市创新宣传模式。通过打造一条双拥宣传街，创立一个双拥教育主题公园、建成一座双拥国防历史展馆、开播一档双拥知识普及栏目“四个一工程”，让双拥工作紧跟时代步伐焕发出蓬勃生命力。淄博市先后投资300余万元建设市国防教育馆、投资1800余万元建设“英雄连长”何万祥纪念馆、概算总投资3.7亿元建设朱彦夫事迹展馆及产业基地。在全市CBD中央活力区楼群大型广告屏上滚动播放双拥标语；在全市中小学悬挂“十大英模画像”，在市中心人民路围栏设立二等功以上功臣宣传灯箱，利用道路电子诱导屏、宣传栏显示屏等对国防教育和双拥工作进行宣传。淄博市撰写的《把握新时代要求不断提升双拥工作贡献率》获全国双拥文艺作品征集一等奖；创作的公益广告《强军力量 有你有我》获全国双拥文艺作品评选一等奖。

淄博市创新构建军人“全生命周期服务”保障体系。在全市3098个村(社

区)和50余个机关事业单位、企业成立退役军人服务站，打造形成市、区、镇、村“四级”服务保障体系联动贯通。围绕军人入伍、服役、退役、就业创业、优抚全过程，建立起全链条服务保障机制。

淄博市创新社会化拥军模式。广泛开展教育拥军、文化拥军、交通拥军、金融拥军、医疗拥军等社会拥军优抚活动。组织开展文艺轻骑队进军营慰问演出活动10余场；全市100多个村居、企业和社会组织与驻地部队签订军地双拥共建协议；成立淄博市优抚医院，制定现役军人、退役军人和其他优抚对象医疗优惠实施办法。

以硬核行动
为强军兴军贡献“淄博力量”

淄博市倾力支持部队建设，以硬核行动为强军兴军贡献“淄博力量”。全力解决驻淄部队提出的需求和难题。每逢新兵起运、部队执行任务过境淄博等时期扎实做好军供保障；对全市淄博籍现役军人困难家庭和淄博籍边防一线执行任务的官兵家庭进行困难救助；对淄博籍边防现役官兵、一线任务部队官兵、西藏服役官兵全面开展信息核查和家庭情况摸排，按照“六送”标准对官兵家庭开展走访慰问；做好为立功受奖现役军人家庭登门送立功喜报和慰问金工作。

同时，淄博市全力维护军人军属合法权益，2020年以来，全市计划安置军转干部116名，安置到行政机关、参公单位109名；计划安置退役士兵526名，事业单位安置比例60%以上，并拿出一定数量市属事业单位岗位实行“双向选择”，最大限度做到“人岗相适”，达到了接收单位、部队和退役军人三满意。

同时，驻淄部队成为淄博经济社会发展的有生力量。2020年以来，驻淄部队援助学校20余个，资助贫困学生百余名，协助处置各类应急救援300余起，疏散抢救被困群众500余人；植树造林10000余株，清理垃圾900余吨，为群众办理实事500余件。淄博军分区先后投资120余万元扶持沂源县石龙官庄村发展丹参加工项目；两部队先后投资260余万元为扶贫村建成千瓦光伏电站、蔬菜大棚和藕池。

随军家属考“事业编”
需满足哪些条件？

2020年以来淄博市先后招录45名随军家属成为事业编制工作人员。那么什么条件的家属满足参加事业编制招录？

淄博市委组织部、市委编办、市人社局、市财政局、市退役军人局、淄博军分区政治工作处等6部门专门出台《关于进一步做好新时代随军家属就业安置工作的意见》(简称《意见》)，急事急办、特事特办、立说立办，

推动随军家属就业安置工作落地落实。《意见》中明确，按照鼓励先进、公开公平、积极稳妥的原则，每年由市委编办核定并下达一定数量的事业编制，定向招聘配偶在驻淄淄博辖区部队工作2年以上的随军家属，现役军官、高级士官和继续享受随军政策的转改文职人员配偶均可报考。随军家属报考年龄放宽至45周岁、学历放宽至中专。

淄博籍现役军人立功后
如何报喜发放慰问金？

淄博市一直坚持采取敲锣打鼓方式，为立功受奖现役军人家庭登门送立功喜报和慰问金。在立功受奖喜报寄送和慰问金发放方面，一是送喜报、发慰问金的对象是淄博籍且从淄博入伍(包括户口所在地入伍和省内外高校大学生入伍)的现役军人；二是淄博籍从高校入伍的大学生士兵，其义务兵优待金由入伍

高校所在地发放，立功受奖慰问金由籍贯地发放；三是就目前政策明确，送喜报的接收人顺序为父母、配偶或实际抚养人。鉴于喜报是发放慰问金的主要依据，对于淄博籍立功受奖现役军人，如果第一接收人已不在世，如果部队将喜报送达配偶的，慰问金可由配偶户籍所在地发放。

本组稿件 大众日报淄博融媒体中心记者
徐晓会

每斤土豆比上年贵3毛钱

市场供应偏紧 想吃便宜土豆得到9月份了

记者
探市场

淄博7月11日讯 “菜篮子”关乎民生、牵动民心。今年以来，由于土豆供应量偏紧，导致零售价格创近年来新高。以淄博中心城区商超在售土豆为例，目前每斤土豆价格比上年同期平均高出3毛钱，由于土豆种植收益可观，使得北方地区总种植面积明显增加，业内人士预计到9月份新土豆集中上市，供应量充足，将使土豆价格重心下移。

7月10日上午，记者在淄博中心城区华光路中段一家大型超市看到，蔬菜区的土豆有大、小两种，以主流菜品大土豆来看，每斤售价1.99元，搓掉土豆外皮上的泥渣，新鲜感瞬间增加。

“今年的土豆价格比去年同期明显贵一些，差不多每斤涨了3毛钱。”正给蔬菜称重的营业员说，最近两个月来，小土豆价格

低于大土豆，据部分消费者反映大土豆的口感优于小土豆。

市民吴毓芬说，全家人最爱的家常菜就是酸辣土豆丝，平时经常买土豆和辣椒。以她多年逛市场的经验来看，今年1—7月的土豆价格虽然比去年高，但菜品质量略好于去年，也算物有所值。

随后，记者又来到位于环翠路中段的一家社区综合超市看到，有市民正在蔬菜区选购土豆。这里在售的土豆个头更大，价格为每斤2.1元。营业员称，去除2023年土豆供应面偏紧的因素外，目前在售的土豆品质较好，也是导致价格相对较高的原因之一。

“今年种土豆利润很不错，估计下半年肯定就有种植户跟进。”临淄齐陵街道望寺村的蔬菜种植户介绍，2023年以来，土豆价格居高不下的主要原因是市场供应面偏紧，也就是说土豆价格不低，但是不愁销量。以其经验分析，待到中秋节前后，新



超市蔬菜区摆放的土豆

土豆大量上市后，土豆价格将会有所下降。

记者查阅国内北方蔬菜市场行情发现，2023年5月份之后土豆交易主体转为中原二作区土豆，中原二作区土豆种植面积同比减少9.5%，为近五年最低

值。6月份随着新薯供应量增加，价格虽有回调，但下跌幅度不大，价格仍处于近年高位水平。

“土豆高价抑制需求，上半年销区市场走货偏慢。下半年土豆供应压力增加，价格重心或

下移。”山东卓创资讯集团的蔬菜市场高级分析师王青指出，2023年上半年国内三家代表批发市场总销量15.24万吨，较2019—2022年同期月均销量减少20.08%。

北方一作区新季土豆将于9月份集中上市，预计2023年北方一作区种植面积同比增加13.23%，在不考虑特殊天气的情况下，8—9月份新薯供应量将阶段性增加，利空价格走势。

2023年北方一作区新土豆供应量增加，且2022、2023年度土豆存储利润可观，或刺激部分一作区新土豆存储需求，初步预计2023年一作区新土豆存储总量将高于去年。

上半年国内马铃薯供应量偏紧，价格涨至近年最高位。9月份以后随着价格降至阶段性低点，但不排除存储需求增量，或对价格形成底部支撑的可能。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 刘荔 勾钧锋